
別紙－１６ 

川や水に対する意識調査（案） 

ご協力のお願い 

 

国土交通省北陸地方整備局によって平成 13 年に設置された「関川流域委員会」では、

流域のみなさんの、「川や水に対する意識」を明らかにしたいと考え、このほどいくつか

の町内会を抽出し、意識調査を実施することにいたしました。いただいた回答は、他の

目的に使用することはありません。 

「関川流域における水の基本的な考え方」を把握するために、みなさんの温かいご協

力をお願いいたします。 

平成 15 年 10 月 

関川流域委員会 

 

◆ご記入にあたって 

世帯主または世帯主に準ずる方が、Ｑ１.～Ｑ９.まで順にご記入ください。 

ご自身に身近な川（関川、保倉川、正善寺川、青田川、矢代川、櫛池川、別所川、大熊川、渋江川、片貝川、白田切川、戸野目川、

潟川、飯田川、桑曽根川、高谷川、小黒川など）を対象にお答えください。 

なお、抽象的な質問などもあろうかと存じますが、思ったまま、感じたままをお書きください。 

 

◆回収について 

ご記入後、入っていた封筒に入れ、お住まいの地域の自治会長さん（又は組長さん等）にお渡しください。 

 

■お問い合わせ先■ 

関川流域委員会事務局 

国土交通省 北陸地方整備局 高田河川国道事務所 調査第一課 

TEL:025-521-4540  担当：板垣・横山・谷 
自治体・自治会名（予め印刷、または印を押しておく） 



 

Ｑ１．川や水に関することです。 

次の①～⑦について、あなたはどの程度関心がありますか。あてはまるものを１つ選んで○をつけてください。 

 

項  目 
１ 

非常に関心がある 

２ 

関心がある 

３ 

あまり関心がない 

４ 

まったく関心がない 

① 水害時の避難方法     １ ２ ３ ４

② お住まいの地域の水害危険度     １ ２ ３ ４

③ 身近な川の水質     １ ２ ３ ４

④ 河川敷などの整備事業     １ ２ ３ ４

⑤ 川や川辺に住む生き物の生態     １ ２ ３ ４

⑥ 森林破壊     １ ２ ３ ４

⑦ 脱ダム宣言     １ ２ ３ ４

身近な川について関心をお持ちのことがありましたらお書きください。 
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Ｑ２．次の①～⑦について、あなたはどの程度関わりたいと思いますか。あてはまるものを１つ選んで○をつけて 

ください。 

 

項  目 
１ 

積極的に 

関わりたい 

２ 

関わりたい 

３ 

あまり 

関わりたくない 

４ 

まったく 

関わりたくない 

① 洪水時の水防活動     １ ２ ３ ４

② 家庭内での水害対策     １ ２ ３ ４

③ 川や海の水質保全     １ ２ ３ ４

④ 川辺でのレクリエーション活動     １ ２ ３ ４

⑤ 川や川辺に住む珍しい生き物の保護     １ ２ ３ ４

⑥ 富栄養化現象の抑制     １ ２ ３ ４

⑦ 森林の保護     １ ２ ３ ４

身近な川について何か関わりたいことがありましたらお書きください。 
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Ｑ３．次の①～⑩について、あなたはどの程度“したい”と思いますか。あてはまるものを１つ選んで○をつけて 

ください。 

 

項  目 
１ 

積極的にしたい 

２ 

たまにしたい 

３ 

あまり 

したくない 

４ 

まったく 

したくない 

① お住まいの地域で水防活動に参加する     １ ２ ３ ４

② 洪水時の避難経路をあらかじめ調べておく     １ ２ ３ ４

③ お住まいの地域の水害危険度を調べる     １ ２ ３ ４

④ 合成洗剤の使用を止め、粉石けんを使う     １ ２ ３ ４

⑤ 定期的に、川辺で遊んだりくつろいだりする     １ ２ ３ ４

⑥ 洗濯に風呂の残り湯を使う     １ ２ ３ ４

⑦ 川に住む生き物を調べたり観察したりする     １ ２ ３ ４

⑧ 値段が高くても再生紙を利用する     １ ２ ３ ４

⑨ 多少暑くても、冷房の使用は控える     １ ２ ３ ４

⑩ ゴミの分別をきちんとする     １ ２ ３ ４

身近な川について何か取り組みたいことがありましたらお書きください。 
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Ｑ４．次の①～⑨について、あなたはどの程度“しています”か。あてはまるものを１つ選んで○をつけてください。 

 

項  目 

１ 

いつも 

している 

２ 

たまに 

している 

３ 

あまり 

しない 

４ 

まったく 

したことが 

ない 

① お住まいの地域の水害危険度を調べている     １ ２ ３ ４

② お住まいの地域で水防訓練に参加している     １ ２ ３ ４

③ 洪水時の避難経路を調べている     １ ２ ３ ４

④ 合成洗剤は使わず、粉石けんを利用している     １ ２ ３ ４

⑤ 川辺で遊んだり、散歩したりしている     １ ２ ３ ４

⑥ 川辺へ行ったときは、そこに住む生き物を観察したり触ったりしている     １ ２ ３ ４

⑦ ゴミの分別をきちんとしている     １ ２ ３ ４

⑧ 冷房や暖房はなるべく使わないようにしている     １ ２ ３ ４

⑨ 再生紙を買って利用している     １ ２ ３ ４

身近な川について何か取り組んでいることがありましたらお書きください。 
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Ｑ５．次の①～⑱について、あなたはどのように思いますか。あてはまるものを１つ選んで○をつけてください。 

 

項  目 

１ 

とても 

そう思う 

２ 

 

そう思う

３ 

あまり 

そう 

思わない

４ 

まったく 

そう 

思わない 

① 洪水から自分の身や家を守るのは自分たち自身だ     １ ２ ３ ４

② 洪水による被害が自分の身にいつ起こってもおかしくない     １ ２ ３ ４

③ 洪水に対してあれこれ対策を立てるのは面倒だ     １ ２ ３ ４

④ 家庭内の洪水対策は、被害を軽減するのに十分な効果がある     １ ２ ３ ４

⑤ 国や県は洪水対策についての情報をわかりやすく公開している     １ ２ ３ ４

⑥ 川の水質の悪化をこれ以上放置しておくことはできない     １ ２ ３ ４

⑦ 一般家庭の生活排水が、川の水質の悪化を招いている     １ ２ ３ ４

⑧ わざわざ粉石けんを使うのは面倒だ     １ ２ ３ ４

⑨ 一人一人の心がけで、川の水質は良くなる     １ ２ ３ ４

⑩ 最近の川は、水遊びをしたり川辺でくつろいだりしにくいものになっている     １ ２ ３ ４

⑪ 
川辺の空間を快適にするためには、流域の住民が行政に意見を伝える努力を 

しなければならない 
１    ２ ３ ４

⑫ 住民活動に定期的に参加するのは面倒だ     １ ２ ３ ４

⑬ 現在の川の整備事業には、流域の住民の意見が十分反映されている     １ ２ ３ ４

⑭ 今後の河川整備には、流域住民の意見が反映される     １ ２ ３ ４

⑮ 川の生態系の破壊は、流域の住民に責任がある     １ ２ ３ ４

⑯ 川の生態系の破壊がこれ以上進めば取り返しがつかなくなる     １ ２ ３ ４

⑰ 水辺にすむ生き物についてよく知ることは、川辺の生態系保全につながる     １ ２ ３ ４

⑱ 実際のところ、川辺の生き物を観察したり調べたりするのは面倒だ     １ ２ ３ ４
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Ｑ６．次の①～⑨について、あなたはどの程度ご存知ですか。あてはまるものを１つ選んで○をつけてください。 

 

項  目 
１ 

詳しく 

知っている 

２ 

ある程度 

知っている 

３ 

あまり 

知らない 

４ 

まったく 

知らない 

① お住まいの地域にこれまで水害があったかどうか     １ ２ ３ ４

② 水害を防ぐための「水防活動」の内容（どんなことをしているか）     １ ２ ３ ４

③ 合成洗剤と粉石けんが川の水質に与える影響の違い     １ ２ ３ ４

④ 住民の意見を河川整備に取り入れていること     １ ２ ３ ４

⑤ メダカが絶滅の危機に瀕していること     １ ２ ３ ４

⑥ 脱ダム宣言     １ ２ ３ ４

⑦ 富栄養化現象     １ ２ ３ ４

⑧ 森林破壊     １ ２ ３ ４

⑨ 生態系の破壊     １ ２ ３ ４

身近な川についてよくご存知のことがありましたらお書きください。 
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Ｑ７．あなたにとって最も身近な川を思い浮かべて、それぞれ１～４のいずれかに○をつけてください。 

 

1） 川幅は… １．広いと思う ２．どちらかというと

広いと思う 

 ３．どちらかというと 

狭いと思う 

４．狭いと思う 

2） 川の深さは… １．深いと思う ２．どちらかというと

深いと思う 

 ３．どちらかというと 

浅いと思う 

４．浅いと思う 

3） 川の曲がり方は… １．カーブが多いと 

思う 

２．どちらかというと 

カーブが多いと思う 

３．どちらかというと 

直線的だと思う 

４．直線的だと思う 

4） 川の長さは… １．短いと思う ２．どちらかというと

短いと思う 

 ３．どちらかというと 

長いと思う 

４．長いと思う 

5） 川の水量は… １．多いと思う ２．どちらかというと

多いと思う 

 ３．どちらかというと 

少ないと思う 

４．少ないと思う 

6） 川の水位は… １．高いと思う ２．どちらかというと

高いと思う 

 ３．どちらかというと 

低いと思う 

４．低いと思う 

7） 川の水面は… １．見えると思う  ２．どちらかというと

見えると思う 

３．どちらかというと 

見えないと思う 

４．見えないと思う 

8） 川の流れは… １．急だと思う ２．どちらかというと

急だと思う 

 ３．どちらかというと 

緩やかだと思う 

４．緩やかだと思う 

9） 川の水面への 

近づきやすさは… 

１．近づきやすいと 

思う 

２．どちらかというと 

近づきやすいと思う 

３．どちらかというと 

近づきにくいと思う

４．近づきにくいと思う 

10）堤防の高さは… １．高いと思う ２．どちらかというと

高いと思う 

 ３．どちらかというと 

低いと思う 

４．低いと思う 
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11）洪水の被害を… １．受けやすいと思う  ２．どちらかというと

受けやすいと思う 

３．どちらかというと 

受けにくいと思う 

４．受けにくいと思う 

12）水害対策の施設は… １．十分だと思う  ２．どちらかというと

十分だと思う 

３．どちらかというと 

不十分だと思う 

４．不十分だと思う 

13）水害常習地帯が… １．あると思う ２．どちらかというと

あると思う 

 ３．どちらかというと 

ないと思う 

４．ないと思う 

14）水害防止に、堤防は 

大きな役割を… 

１．果たしていると 

思う 

２．どちらかというと 

果たしていると思う 

３．どちらかというと 

果たしていないと 

思う 

４．果たしていないと 

思う 

15）水防活動は… １．十分だと思う  ２．どちらかというと

十分だと思う 

３．どちらかというと 

不十分だと思う 

４．不十分だと思う 

16）親水と防災では… １．防災の方が大事だ 

と思う 

２．どちらかというと 

防災の方が大事だ 

と思う 

３．どちらかというと 

親水の方が大事だ 

と思う 

４．親水の方が大事だ 

と思う 

17）水害軽減のために、 

棚田は… 

１．重要だと思う  ２．どちらかというと

重要だと思う 

３．どちらかというと 

重要でないと思う 

４．重要でないと思う 

18）水害軽減のために、 

森林は… 

１．重要だと思う  ２．どちらかというと

重要だと思う 

３．どちらかというと 

重要でないと思う 

４．重要でないと思う 
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19）川の水は… １．きれいだと思う  ２．どちらかというと

きれいだと思う 

３．どちらかというと 

きたないと思う 

４．きたないと思う 

20）川の水は… １．澄んでいると思う  ２．どちらかというと

澄んでいると思う 

３．どちらかというと 

濁っていると思う 

４．濁っていると思う 

21）水質保全対策は… １．十分だと思う  ２．どちらかというと

十分だと思う 

３．どちらかというと 

不十分だと思う 

４．不十分だと思う 

22）下水処理は… １．十分だと思う  ２．どちらかというと

十分だと思う 

３．どちらかというと 

不十分だと思う 

４．不十分だと思う 

23）川の水質は… １．安全だと思う  ２．どちらかというと

安全だと思う 

３．どちらかというと 

危険だと思う 

４．危険だと思う 

24）川岸に樹木が… １．多いと思う ２．どちらかというと

多いと思う 

 ３．どちらかというと 

少ないと思う 

４．少ないと思う 

25）鳥や昆虫は… １．多いと思う ２．どちらかというと

多いと思う 

 ３．どちらかというと 

少ないと思う 

４．少ないと思う 

26）魚は… １．多いと思う ２．どちらかというと

多いと思う 

 ３．どちらかというと 

少ないと思う 

４．少ないと思う 

27）川のようすは… １．自然的だと思う  ２．どちらかというと

自然的だと思う 

３．どちらかというと 

人工的だと思う 

４．人工的だと思う 

28）季節感は… １．あると思う ２．どちらかというと

あると思う 

 ３．どちらかというと 

ないと思う 

４．ないと思う 
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29）川の広場は… １．多いと思う ２．どちらかというと

多いと思う 

 ３．どちらかというと 

少ないと思う 

４．少ないと思う 

30）水辺のイベントは… １．盛んだと思う  ２．どちらかというと

盛んだと思う 

３．どちらかというと 

少ないと思う 

４．少ないと思う 

31）ボートイベントは… １．多いと思う ２．どちらかというと

多いと思う 

 ３．どちらかというと 

少ないと思う 

４．少ないと思う 

32）史跡は… １．多いと思う ２．どちらかというと

多いと思う 

 ３．どちらかというと 

少ないと思う 

４．少ないと思う 

33）歴史を… １．感じると思う  ２．どちらかというと

感じると思う 

３．どちらかというと 

感じないと思う 

４．感じないと思う 

34）川との触れ合いは… １．触れ合えると 

思う 

２．どちらかというと 

触れ合えると思う 

３．どちらかというと 

触れ合えないと思う

４．触れ合えないと思う 

35）安心して遊べる 

水辺は… 

１．多いと思う ２．どちらかというと

多いと思う 

 ３．どちらかというと 

少ないと思う 

４．少ないと思う 

36）上流と下流の住民の 

交流は… 

１．盛んだと思う  ２．どちらかというと

盛んだと思う 

３．どちらかというと 

ないと思う 

４．ないと思う 

37）川の安全性について… １．安全だと思う  ２．どちらかというと

安全だと思う 

３．どちらかというと 

危険だと思う 

４．危険だと思う 

38）川への親しみに 

ついて… 

１．親しみがあると 

思う 

２．どちらかというと 

親しみがあると思う 

３．どちらかというと 

親しみがないと思う

４．親しみがないと思う 

39）今の川の姿について… １．好ましいと思う  ２．どちらかというと

好ましいと思う 

３．どちらかというと 

好ましくないと思う

４．好ましくないと思う 
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Ｑ8．次の①～⑳は、関川に関係することを素材としたクイズです。内容が正しいと思う場合は「正」に○、誤りだ

と思う場合は「誤」に○をつけてください。 

 

① 関川の源流は妙高山である。 正   誤 わからない

② 野尻湖の水は関川に流れこんでいる。 正   誤 わからない

③ 高田城の外堀は昔、関川だった。 正   誤 わからない

④ 関川には自然水銀が流れ込んでいる。 正   誤 わからない

⑤ 関川は、過去に何度も大水害をもたらしたことがある。 正   誤 わからない

⑥ 関川の水を汚している最も大きな要因は、工業排水である。 正   誤 わからない

⑦ 関川の水質は 10 年前よりよくなっている。 正   誤 わからない

⑧ 関川水系の代表的農業用水路は４系統ある。 正   誤 わからない

⑨ 関川のどこで捕れた魚でも、食用に適している。 正   誤 わからない

⑩ 関川には秋にサケがのぼってくることがある。 正   誤 わからない

⑪ 関川にはモクズガニが生息している。 正   誤 わからない

⑫ 上越まつりの時、『御輿（みこし）の川下り』が行われるのは関川である。 正   誤 わからない

⑬ 大雨などの異常出水・増水時には、ハザードマップが役に立つ。 正   誤 わからない

⑭ １時間に 10～20 ㎜の降雨で、道路の側溝から水があふれたり、川の氾濫やがけ崩れが生じる。 正   誤 わからない

⑮ 「放水路」とは、川の水を田んぼに引き込むために作られたものである。 正   誤 わからない

⑯ ハザードマップは川ごとではなく、市町村ごとに作られている。 正   誤 わからない

⑰ 平成９年の河川法改正で、河川管理の目的として新たに「利水」が加えられた。 正   誤 わからない

⑱ 「三面張り護岸」とは、水路に蓋（ふた）をすることである。 正   誤 わからない

⑲ 「レッドデータブック」は、絶滅の恐れのある野生生物についてとりまとめた本のことである。 正   誤 わからない

⑳ 川では上流に向かって左側を左岸、右側を右岸という。 正   誤 わからない
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Ｑ9．最後に、あなたご自身のことについておたずねします。 

 

① 現住所にお住まいの期間をお聞かせください。 

大正・昭和・平成   年～大正・昭和・平成   年 

大正・昭和・平成    年～大正・昭和・平成   年 

大正・昭和・平成    年～大正・昭和・平成   年 

 

② 現住所で、水害に遭った経験がありますか。 

１．ある  ２．ない 

 

③ あなたの性別を ください。 

１．男性 性 

 

④ あなたの年齢を ください。 

１．10 代以下 代 ３．30 代 ４．40 代 ５．50 代 ６．60 代以上 

 

ご協力ありがとうございました。
お聞かせ

２．女

お聞かせ

 ２．20
12 
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